

锚定农业强市目标 全面推进乡村振兴 邢台“十四五”时期农业强乡村美农民富

本报讯(长城网·冀云客户端记者刘俐)2024年全市粮食总产达到98.9亿斤,全市119家食品加工规上企业实现营收516.4亿元,脱贫攻坚成果进一步巩固拓展,农村环境面貌明显改善,农村发展活力明显增强……11月19日,邢台市政府新闻办召开新闻发布会,展示了“十四五”时期邢台市农业农村高质量发展成就。

粮食和重要农产品供给保障能力进一步提升。“十四五”期间,邢台市农业农村局始终将保障粮食和重要农产品供给作为首要任务,严格落实粮食安全党政同责,持续实施小麦亩产跨千斤、玉米单产提百斤行动,开展全程精细精准科学管理。2024年全市粮食总产达到98.9亿斤,较2020年增加1.9亿斤,为保障粮食安全贡献了至关重要的“邢台力量”。坚持“藏粮于地”与“藏粮于技”并重,双向发力筑牢粮食安全根基。大力推进高标准农田建设,累计建成高标准农田724万亩;强化农业科技支撑,开展粮食增产关键技术攻关,今年南和区阎里乡百亩高产攻关田小麦亩产高达868.27公斤,实现了小麦单产水平新突破,小麦、玉米两季总产达到1879.06公斤/亩,刷新河北省新纪录。

脱贫攻坚成果进一步巩固拓展。严格落实“四个不摘”要求,坚持“早宽简实”,健全完善防止返贫致贫动态监测帮扶机制,将监测

省道S341獐模乡至岗底段改建工程通车

本报讯(通讯员张倩梅)近日,省道S341德州至晋阳公路獐模乡至岗底段改建工程通车,为邢台西部山区交通网络完善与区域发展按下“加速键”。

该工程投资4.6亿元,全长18.27公里,途经信都区、内丘县,按二级公路标准打造,路基宽10.5米、设计时速40公里,此前已于10月31日启动试通车,重点服务周边乡镇苹果采摘季。

通车期间,邢台市交通运输局对道路、隧道等主体工程进行不间断巡查,反复调试隧道照明、通风等系统,不断优化交通信号控制、可变情报板,确保道路设施全时段稳定运行。据悉,试通车时该路段日均车流量高峰达6000余辆,果农运输效率显著提升,游客采摘出行更加便捷,有效打通了特色农产品产销衔接“最后一公里”。

该工程通车后,獐模乡至岗底村通行时间从40分钟缩短至18分钟,不仅便利群众日常出行,更能降低苹果、板栗等特色农产品运输成本。有效串联起太行山区红色文化与生态旅游资源,强化邢台西部山区与山西省的互联互通,为优化区域投资环境、助力乡村振兴提供有力支撑。

1842万元“名特优新贷”惠及邢台优质个体工商户

本报讯(通讯员高敏 李健 侯占广)“‘名特优新贷’手续少、审批快,一天时间就拿到了20万元贷款,利率也低,年利率3.2%,非常合适。”日前,邢台市信都区乐鱼湾餐厅经营者齐彦钢说,他的餐厅凭着10多年积累的信誉和经营特色获评“名特优新”个体工商户,并因此获得贷款。

“‘名特优新贷’主要面向市场监管部门评审出的‘名特优新’优质个体工商户,解决他们融资难、融资贵的问题。”中国银行邢台分行普惠金融事业部副主任夏乃玺说,他们通过提高贷款额度、降低利率、简化审批流程,让优质个体工商户获得金融支持,实现更好发展。

邢台市市场监管局通过多种方式宣传“名特优新”认定标准,同时,出台帮扶方案,加强“名特优新”个体工商户培育。今年初,河北省首批“名特优新”个体工商户认定结果公布,邢台504家个体工商户入选。

邢台市市场监管局联合中国银行邢台分行推出“名特优新贷”,符合条件的个体工商户单笔信用额度不超过100万元,优质客户信用额度最高可达300万元,贷款期限最长3年,贷款年利率3.2%,并打造快速审批绿色通道,材料齐全两天就能实现放款。目前,邢台38户“名特优新”个体工商户获得贷款1842万元。



初冬已至,风渐起,邢台的风景终于褪去青涩,晕染出最浓的韵味。据了解,为更好地留住城市里的秋色,邢台市园林中心将在部分地点启动“落叶缓扫”政策,打造生态之美与人文之乐共存的城市景观,让市民无论是公园漫步、街道穿行还是游园放松,都能邂逅太行泉城的生态韵味。

程一诺 摄

2024年全市粮食总产达到98.9亿斤,较2020年增加1.9亿斤
截至2025年10月底,累计纳入防止返贫监测对象12865户32548人,通过精准分类帮扶,已消除风险10833户27273人,未消除风险监测对象2032户5275人已全部落实针对性帮扶措施
2024年全市农村居民人均可支配收入稳步增长,城乡居民收入比由2020年的2.22降低到2.03

标准从2021年的6600元逐年上调至2025年的9000元,确保应纳尽纳、应帮尽帮。截至2025年10月底,累计纳入防止返贫监测对象12865户32548人,通过精准分类帮扶,已消除风险10833户27273人,未消除风险监测对象2032户5275人已全部落实针对性帮扶措施
2024年全市农村居民人均可支配收入稳步增长,城乡居民收入比由2020年的2.22降低到2.03

发展,酸枣仁加工占全国总量70%,金银花产量占全国总量60%。农业品牌影响力持续扩大,已成功打造省级农产品区域公用品牌数量19个。2024年,全市119家食品加工规上企业实现营收516.4亿元,全市食品加工“一带五园”发展格局基本形成。一二三产业融合发展取得新成效,新业态新模式表现抢眼,电商直播等新模式新业态蓬勃发展,2024年全市农村电子商务网络零售额连续4年位居全省第一。“快递进村”工程加速推进,累计建设村级寄递物流综合服务站4610个。全市农村居民人均可支配收入稳步增长,城乡居民收入比由2020年的2.22降低到2.03。

乡村产业发展质量明显提高。着力提高农业质量效益和竞争力,聚焦农业主导产业,实施一批重大农业产业化工程。农业经济结构进一步优化,畜牧、蔬菜、果品三大产业产值占农林牧渔业总产值占比达到57.6%,较2020年提高2.3个百分点。乡村特色产业快

速发展,酸枣仁加工占全国总量70%,金银花产量占全国总量60%。农业品牌影响力持续扩大,已成功打造省级农产品区域公用品牌数量19个。2024年,全市119家食品加工规上企业实现营收516.4亿元,全市食品加工“一带五园”发展格局基本形成。一二三产业融合发展取得新成效,新业态新模式表现抢眼,电商直播等新模式新业态蓬勃发展,2024年全市农村电子商务网络零售额连续4年位居全省第一。“快递进村”工程加速推进,累计建设村级寄递物流综合服务站4610个。全市农村居民人均可支配收入稳步增长,城乡居民收入比由2020年的2.22降低到2.03。

农村环境面貌明显改善。“十四五”时期,邢台市抢抓“百泉复涌”历史机遇,把乡村建设行动作为“太行泉城、美丽邢台”建设重要一环,持续整治提升农村人居环境,截至今年

10月底,全市农村生活垃圾治理实现收转运体系行政村全覆盖,农村厕所革命稳步推进,全市农村卫生厕所普及率达到75.49%,农村生活污水治理率达到57.65%(2020年为30%),较2020年提高27.65个百分点,累计创建省级和美丽乡村重点片区8个,省级和美丽乡村重点村255个。加快补齐农村基础设施和公共服务短板,农村自来水普及率、村医队伍中具备执业(助理)医师资格的人数占村医总数比例分别提高0.6个、9.5个百分点。持续完善乡村治理体系,深入推进移风易俗,破除陈规陋习,全市共有2个乡镇(镇)、14个村评为全国乡村治理示范村镇。

农村发展活力明显增强。积极引导土地经营权规范有序流转,大力开展多种形式适度规模经营,全市规模经营主体数达到10756个,规模流转率达到72.72%,规模经营面积超过250万亩,农业生产经营方式加快转型升级。加强宅基地规范管理,稳慎推进宅基地制度改革。积极规范农村集体“三资”管理,发展壮大新型农村集体经济,全市集体经济收入10万元以上的村占比达到90.22%。实施新型农业经营主体提升行动,新型农业经营主体培育成果丰硕,截至2024年底,全市登记注册农民合作社9132家,纳入名录管理的家庭农场10963家,农业社会化服务组织总数达到5074家。

新闻

执行主编:李子超
责任编辑:王翔
视觉编辑:张玉灿
E-mail:ccxmttz@163.com

速递

新河盐碱地上焕生机 迎来莲藕丰收季

本报讯(通讯员张明朋)日前,在新河县新河镇白穴口村千亩莲藕基地里,莲藕们正身着防水衣,俯身在水中仔细摸索,一手持着高压水枪,一手伸入泥塘中,将一根根新鲜的莲藕揪出泥潭,不一会儿就采收了近百斤莲藕。随后,上岸码整,人工选优,装筐、装车运送到各市场交易。

“过去,这片地是低洼盐碱地,地碱水咸,庄稼很难生长。”莲藕基地负责人王彦川说,五年前,他成立了新河县德容农业种植有限公司,需要大片土地种植莲藕。在新河县农业农村局的引导下,王彦川向白穴口村承包了1000余亩地,引进优质莲藕品种,并采取“公司+合作社+基地+农户”方式发展莲藕产业。

眼下,莲藕进入成熟期,亩产3000余斤,每亩收益跟着市场行情走,大概在6000多元,采收期可一直持续到来年5月份前后。每年可为村集体带来20余万元增收。

产量高、销量好的莲藕不仅为王彦川带来了经济收入,而且还带动了当地村民实现“家门口”就业。该村村民张立辉表示:“我家里有老人要管,出不了远门。现在到了采藕的时间,我们都可以来工作,每月工资3000多元。”

任泽:“环卫巴士”进乡村

本报讯(通讯员徐乐陶 宋杰)清晨7:30,任泽区大屯乡小屯村保洁员王书坤驾驶着垃圾收运车,缓缓穿行在整洁的村道上。每到一户门前,他熟练地拎起村民门口的垃圾桶,“哗啦”一声,垃圾应声入车,空桶又被稳稳地放回原处。

“农村垃圾处理‘点多、线长、面广’,是个头疼事。”任泽区城乡环卫一体化协调服务中心副主任王宁回忆道,以前村里设的垃圾点分散,村民倒垃圾时间也不固定,常常堆得满地都是。

对此,任泽区探索出了一条新路子——“公交站式”生活垃圾上门收集处理模式。由区环卫中心联合第三方环卫公司,统一发放垃圾桶、创新清运机制,鼓励村民参与,真正实现农村生活垃圾“日产日清、应收尽收”。

截至目前,任泽区已在180个村建立垃圾收集点500多个、中转站4座、生活垃圾综合处置中心1座,共配备870余名保洁人员。日均处理农村生活垃圾超过180吨,每年节省垃圾处理费约200多万元。

近年来,该区先后获评全国农村生活垃圾分类和资源化利用示范县、全国首批乡村治理体系建设试点县、全省农村人居环境整治全域完成县、全省村庄清洁行动先进县等荣誉称号,并承担全省2025年农村人居环境整治提升垃圾治理试点项目。



日前,襄都区第一幼儿园中班的150余名师生和家长走进七里河体育公园,开展“探索城市烟火气”亲子研学活动,孩子们在观察自然、协作互动中拓宽视野、增进亲情。

刘瑞娇 摄

内丘:医共体建设让群众看病省钱更省心

本报讯(记者齐彦红 通讯员赵永辉 崔城)在内丘县,一场关乎每个人看病就医的深刻变革正悄然发生:村民在乡镇卫生院,就能让县里的专家看片子、做诊断;预约县医院的CT、胃镜,在镇上就能开单缴费,还能省下一笔钱;县里的专家更是常驻乡镇,成了乡亲们的“身边医靠”。这一切,都得益于内丘县持续深化紧密型县域医共体建设,用实实在在的机制创新,破解群众“看病难、看病贵”的难题。

据了解,“五老”帮办团由临西县综合治理中心牵头成立,以老党员、老法官、老所长、老干部、老治安积极分子等组成,通过充分发挥“五老”人员有知识、懂政策、威望高的自身优势,为群众提供政策答疑、各类矛盾调处服务,努力把矛盾纠纷化解在群众身边、消除在萌芽状态。

“调解群众间的矛盾纠纷,除了要勤动嘴、多跑腿、有耐心,还得找准打开心结的

‘钥匙’。”临西县“五老”帮办团成员、大刘庄镇前闫村原党支部书记玄振清说,原来,他们经常坐等群众上门找,而现在变被动为主动,经常深入乡村、社区走访排查,并由此发现化解了许多矛盾纠纷,“‘五老’帮办团”的人缘也变得越来越旺。

玄振清介绍,有一次,本村在县城经销轴承的两个商户,因为一方取消了之前口头约定的轴承供货订单,导致另一方强行扣押了对方的货物、车辆,并互相大打出手。

了解这一情况后,玄振清先向律师咨询了相关的政策法规,随后主动上门进行调处。纠纷调处过程中,玄振清在双方之间来回跑了30多趟,不厌其烦地沟通交流,嗓子说哑了、腿脚跑肿了,没有怨言,也没有退缩。除了从法律层面面对双方进行说服教育,他又站在经商伙伴感情的角度,劝说归还扣押的车辆、货物,赔偿违反约定而造成

的经济损失,最终,双方达成了和解,避免了事态进一步升级、恶化。

据了解,为提升“‘五老’帮办团”矛盾调处的能力,临西县综治中心总结推广了“稳情绪、听陈述、查政策、定责任、调矛盾”五步工作法;不定期邀请专业人士开展法律政策、矛盾调处技巧等方面的培训;成立了法律援助队,对一些情况复杂的矛盾纠纷,由援助律师提供法律咨询指导、开展研判会商。同时,围绕矛盾调处效果、群众认可度,县综治中心每年组织开展社会调查摸底,根据反馈情况,及时修正工作偏差、弥补工作不足,为“‘五老’帮办团”精准化调处矛盾纠纷保好驾、护好航。

今年以来,临西县“‘五老’帮办团”共调处婚姻、邻里关系、经济财产等矛盾纠纷180多起,调解成功率98%以上,有效促进了当地的平安社会建设。

内丘:医共体建设让群众看病省钱更省心

本报讯(记者齐彦红 通讯员赵永辉 崔城)在内丘县,一场关乎每个人看病就医的深刻变革正悄然发生:村民在乡镇卫生院,就能让县里的专家看片子、做诊断;预约县医院的CT、胃镜,在镇上就能开单缴费,还能省下一笔钱;县里的专家更是常驻乡镇,成了乡亲们的“身边医靠”。这一切,都得益于内丘县持续深化紧密型县域医共体建设,用实实在在的机制创新,破解群众“看病难、看病贵”的难题。

针对乡镇没有大型设备检查,内丘县创新推出“基层预约、乡级收费、县级检查”模式。患者在卫生院就能开具县医院的核磁、胃肠镜等检查单,并按县级标准的80%缴费,由卫生院直接预约好检查时间。

“现在做检查太方便了!”村民感慨道。以头颅CT为例,过去患者需往返县城,经历挂号、开单、排队,自付157元。如今在乡镇开单,检查费降至126元,医保报销后个人仅支付78元,省下近一半的钱,还免去了所有中间环节。据统计,仅此一项,每月就为农村患者节省检查费用2万余元。

针对乡镇没有大型设备检查,内丘县创新推出“基层预约、乡级收费、县级检查”模式。患者在卫生院就能开具县医院的核磁、胃肠镜等检查单,并按县级标准的80%缴费,由卫生院直接预约好检查时间。

“现在做检查太方便了!”村民感慨道。以头颅CT为例,过去患者需往返县城,经历挂号、开单、排队,自付157元。如今在乡镇开单,检查费降至126元,医保报销后个人仅支付78元,省下近一半的钱,还免去了所有中间环节。据统计,仅此一项,每月就为农村患者节省检查费用2万余元。

针对乡镇没有大型设备检查,内丘县创新推出“基层预约、乡级收费、县级检查”模式。患者在卫生院就能开具县医院的核磁、胃肠镜等检查单,并按县级标准的80%缴费,由卫生院直接预约好检查时间。

针对乡镇没有大型设备检查,内丘县创新推出“基层预约、乡级收费、县级检查”模式